
ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ & ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑΤΑ 1940-1945 
 
Έχουμε μια όμορφη πατρίδα, 
που ακόμη και όταν μας πικραίνει, 
οι θυσίες του λαού μας είναι τόσο μεγάλες  
που δεν μπορούμε παρά να την αγαπούμε. 
 
«Η Ελλάδα ολόκληρη είναι ένα ολοκαύτωμα της ναζιστικής Γερμανίας», λέει ο 
αντιστασιακός Μανόλης Γλέζος.  
Το «Δίκτυο Μαρτυρικών Πόλεων και Χωριών της Ελλάδας περιόδου 1940-1945», 
αποτελείται από 46 Δήμους και 4 Κοινότητες, στην περιφέρεια των οποίων 
υπάρχουν 90 αναγνωρισμένες Μαρτυρικές Πόλεις και Χωριά. 
Στον πρόλογο της έκδοσης του Δικτύου Μαρτυρικών Πόλεων και Χωριών 
με τίτλο: «Ελληνικά Ολοκαυτώματα 1940-1950» (Εκδ. Λιβάνης, 2010), ο πρώην 
πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας Κάρολος Παπούλιας γράφει: «Δεν 
υπάρχει λέξη που να χωράει τόσο πόνο, μίσος, οδύνη και εξευτελισμό της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας όσο η λέξη «Ολοκαύτωμα»». Τα ελληνικά ολοκαυτώματα της 
περιόδου 1940-1945 ήταν η βάρβαρη αντίδραση της Ναζιστικής Γερμανίας 
που δεν αναγνώρισε το δικαίωμα στον κατακτημένο λαό να αντισταθεί.  Οι 
Γερμανοί είχαν πει: «Ένας Γερμανός, ένα ολόκληρο χωριό». Ο ελληνικός λαός 
αντιστάθηκε, και το πλήρωσε ακριβά.  
Ο πόλεμος αποκαλύπτει ανθρώπους, υπερασπίζει αξίες, διαμορφώνει 
συνειδήσεις. Στον πόλεμο υπάρχουν οι θύτες, οι εγκληματίες πολέμου, τα 
θύματα. Το πρόσωπο των ναζί υπήρξε κτηνώδες, υπήρξαν όμως και 
μεμονωμένες περιπτώσεις Γερμανών στρατιωτών που αρνήθηκαν να 
εκτελέσουν τις απάνθρωπες εντολές και γι’ αυτό τους εκτέλεσαν, όπως 
επίσης, δυστυχώς, υπήρξαν και κάποιοι Έλληνες προδότες. 
Χρειάστηκαν περισσότεροι από πέντε μήνες για την έρευνα, τη συγκέντρωση 
του υλικού, το μοντάζ και την επιμέλεια της παρουσίασης που θα 
παρακολουθήσετε. Κοντομαρί, Κακόπετρος, Κάντανος, Ανώγεια, Βιάννος, 
Καλάβρυτα, Δίστομο, Κομμένο, Χορτιάτης, Γιαννιτσά, Πύργοι Εορδαίας, 
Κερδύλια και άλλα. Η επιλογή των τόπων μαρτυρίου βασίστηκε στην 
πρόσβαση μας στο οπτικοακουστικό αρχειακό υλικό με επισκέψεις σε 
Δήμους, την επικοινωνία μας με το Δίκτυο Μαρτυρικών Πόλεων και Χωριών 
και το Εθνικό Συμβούλιο Διεκδίκησης των Γερμανικών Οφειλών. Τους 
ευχαριστούμε όλους θερμά για τη βοήθειά τους. 
 



ΚΟΝΤΟΜΑΡΙ 
28η Οκτωβρίου 1940 ο γολγοθάς της Ελλάδας στο Β’ παγκόσμιο πόλεμο 
αρχίζει. 2 Ιουνίου 1941, ο πόλεμος στην Ελλάδα και η Μάχη της Κρήτης 
έχουν κριθεί…. Στο χωριό Κοντομαρί Χανίων γίνεται η πρώτη ομαδική 
εκτέλεση αμάχων στην Ευρώπη ως αντίποινα για την ελληνική αντίσταση 
στην περιοχή. Ο πολεμικός ανταποκριτής προπαγάνδας της Βέρμαχτ, Franz 
Peter Weixler, φωτογράφισε την εκτέλεση αλλά οι φωτογραφίες χάθηκαν. O 
φωτογράφος αναφέρει: "Την 1η ή 2α Ιουνίου 1941, βρισκόμουν στο μέρος που 
είχαμε στρατοπεδεύσει, στην πρωτεύουσα της Κρήτης, τα Χανιά, όταν ένας 
αξιωματικός με πλησίασε και μου είπε πως εκείνο το απόγευμα επρόκειτο να δω κάτι 
πολύ ενδιαφέρον. Σε απάντηση της ερώτησής μου, μου είπε ότι ένα τιμωρητικό 
απόσπασμα επρόκειτο να σταλεί εναντίον διαφόρων χωριών, διότι είχαν βρεθεί 
κατακρεουργημένα πτώματα γερμανών αξιωματικών. Η ανώτατη διοίκηση της 
Λουφτβάφε είχε πληροφορηθεί το γεγονός αρκετές μέρες πριν και ο Γκαίριγκ είχε 
δώσει διαταγή να ληφθούν τα αυστηρότερα μέτρα, όπως η εκτέλεση αντρικού 
πληθυσμού μεταξύ 18 και 50 ετών. Είπα στον νεαρό αξιωματικό και στον λοχαγό 
Gericken ότι δεν είχα δει κανένα πτώμα σφαγιασμένου αλεξιπτωτιστή... Συνεχίσαμε 
την πορεία μας για το χωριό Κοντομαρί. Οι άντρες βγήκαν από τ' αυτοκίνητα και 
όρμησαν στα σπίτια της μικρής κοινότητας. Έβγαλαν όλους τους κατοίκους από τα 
σπίτια τους - άντρες, γυναίκες, παιδιά - και τους συγκέντρωσαν στη μικρή πλατεία…. 
Κατόπιν ο Trebes έβαλε τους άντρες να σχηματίσουν ένα ημικύκλιο, έδωσε τη διαταγή 
του πυροβολισμού και σε περίπου δεκαπέντε δευτερόλεπτα όλα είχαν τελειώσει".  
 
ΚΑΚΟΠΕΤΡΟΣ & ΚΑΝΤΑΝΟΣ 
Μετά το Κοντομαρί, οι Γερμανοί προχωρούν στο δρόμο προς την 
Παλαιόχωρα για να εμποδίσουν την επιβίβαση των Άγγλων για την 
Αφρική. Στον Κακόπετρο συνέβη ένα τραγικό περιστατικό για το οποίο και 
ο Καζαντζάκης έκλαψε … 
Ο πόλεμος στην Ελλάδα είχε κριθεί, όμως οι κάτοικοι του επόμενου μικρού-
ορεινού χωριού της Καντάνου αποφάσισαν να αντισταθούν. Ως αντίποινα 
οι Ναζί εκτελούν 180 κατοίκους και το ισοπεδώνουν. Οι κατακτητές 
περήφανοι για τα εγκλήματα τους, τοποθετούν 3 επιγραφές στο χωριό: Η 
πρώτη γράφει: «Διά την κτηνώδη δολοφονίαν Γερμανών αλεξιπτωτιστών, 
αλπινιστών και του μηχανικού από άνδρας, γυναίκας και παιδιά και παπάδες μαζί και 
διότι ετόλμησαν να αντισταθούν κατά του μεγάλου Ράιχ κατεστράφη την 3-6-1941 η 
Κάνδανος εκ θεμελίων, δια να μην επαναοικοδομηθεί πλέον ποτέ». Η δεύτερη: «Ως 
αντίποινον των από οπλισμένων ανδρών και γυναικών εκ των όπισθεν 



δολοφονηθέντων Γερμανών στρατιωτών κατεστράφη η Κάνδανος». Στην τρίτη 
γράφουν: «Εδώ υπήρχε η Κάνδανος κατεστράφη προς εξιλασμόν της δολοφονίας 25 
Γερμανών στρατιωτικών». 
 
ΒΙΑΝΝΟΣ 
Εντολή του Στρατηγού Μπρούνο Όσβαλντ Μπρόγιερ, Διοικητή του 
«Φρουρίου Κρήτη»: «Καταστρέψατε την επαρχία Βιάννου. Εκτελέσατε πάραυτα, 
χωρίς διαδικασία, τους άρρενες που είναι πάνω από 16 ετών καθώς και όλους όσοι 
συλλαμβάνονται στην ύπαιθρο, ανεξαρτήτως φύλου και ηλικίας». 
Απόσπασμα από το τηλεγράφημα του εκκαθαριστικού κλιμακίου της 
Βιάννου προς τη διοίκηση του Φρουρίου Κρήτη, 15.9.1943, 4.00 π.μ. 
«Επιχείρηση Βιάννος: Οι στόχοι της ημέρας δεν εκπληρώθηκαν. Μέχρι στιγμής, 280 
Έλληνες οι οποίοι προσπάθησαν να διαφύγουν κατά τους πυροβολισμούς 
σκοτώθηκαν. Τα χωριά Κάτω Σύμη και Πεύκος κάηκαν. Ο ανδρικός πληθυσμός της 
Άνω Βιάννου συνελήφθη. Τώρα, συνολικά έχουν συλληφθεί 310 άνδρες…». 
Από τις 14 έως 16 Σεπτεμβρίου 1943 τα γερμανικά στρατεύματα κατοχής 
δολοφόνησαν άνανδρα και εν ψυχρώ πάνω από 461 πολίτες και 
κατέστρεψαν όλα τα χωριά της περιοχής.  
 
ΑΝΩΓΕΙΑ 
Σήμερα στην κεντρική πλατεία των Ανωγείων, βρίσκεται εγχάρακτη η 
διαταγή του Γερμανού στρατηγού φρουράρχου Κρήτης.  
«…Επειδή η πόλις των Ανωγείων είναι κέντρον της αγγλικής κατασκοπίας εν Κρήτη 
και επειδή οι Ανωγειανοί εξετέλεσαν το φόνο του λοχία φρουράρχου Γενί-Γκαβέ και 
της υπ’ αυτόν φρουράς και επειδή οι Ανωγειανοί εξετέλεσαν το σαμποτάζ της 
Δαμάστας, επειδή εις Ανώγεια ευρίσκουν άσυλον και προστασίαν οι αντάρται των 
διαφόρων ομάδων αντιστάσεως και επειδή εκ των Ανωγείων διήλθον και οι απαγωγείς 
με τον στρατηγόν Φον Κράιπε χρησιμοποιήσαντες ως σταθμόν διακομιδής τα 
Ανώγεια, διατάσσομεν την ΙΣΟΠΕΔΩΣΙΝ τούτων και την εκτέλεσιν παντός άρρενος 
Ανωγειανού όστις ήθελεν ευρεθεί εντός του χωρίου και πέριξ αυτού εις απόστασιν ενός 
χιλιομέτρου». Χανιά 13-8-44 Ο Στρατηγός Διοικητής Φρουρίου Κρήτης X. 
ΜΙΛΛΕΡ 
Επί 22 ημέρες, από τις 13 Αυγούστου έως και τις 5 Σεπτεμβρίου, οι Γερμανοί 
ληστεύουν και καταστρέφουν 940 σπίτια. Εκτελούν 27 ανθρώπους κυρίως 
γέροντες και γυναικόπαιδα που δεν πρόλαβαν να φύγουν, αλλά και τους 31 
ομήρους που όλες εκείνες τις ημέρες κουβαλούσαν τα κλεμμένα στο διπλανό 
χωριό Σίσαρχα.  



 
ΚΑΛΑΒΡΥΤΑ 
Στο απόρρητο ραδιογράφημα της 117 Jager Division (Αρ.1595/43), 
καταγράφεται ο τελικός απολογισμός της Επιχείρησης Καλάβρυτα:  
«(1) Κατεστράφησαν ολοκληρωτικά τα χωριά: Ρογοί, Κερπινή, Στάση Κερπινής, Άνω 
Ζαχλωρού, Κάτω Ζαχλωρού, Σούβαρδο, Βραχνί, Καλάβρυτα, Μοναστήρια Μεγάλου 
Σπηλαίου και Αγίας Λαύρας, Αγία Κυριακή, Αυλές, Βυσωκά, Φτέρη, Πλατανιώτισσα, 
Πυργάκι, Βάλτσα, Μελίσσια, Μοναστήρι Ομπλού, Λαπαναγοί, Μάζι, Μαζέικα, 
Παγκράτι, Μορόχωβα, Δερβένι, Βάλτος, Πλανητέρου, Καλύβια.  
(2) 696 Έλληνες εκτελέστηκαν...». 
 
ΔΙΣΤΟΜΟ 
Στις 10 Ιουνίου 1944, 228 αθώοι άμαχοι σφαγιάστηκαν από τα ναζιστικά 
γερμανικά στρατεύματα, 4 μέρες πριν είχαν χάσει το πόλεμο στη 
Νορμανδία! Το 1946 ο Δ. Κιοσόπουλος επικεφαλής της Υπηρεσίας 
Εγκλημάτων Πολέμου, σε έκθεση του, έγραψε: «Αξιωματικοί, υπαξιωματικοί, 
στρατιώτες διαμοιράζονται εις ομάδας. Περιέρχονται τας οικίας, ως λυσσαλέαι ύαιναι, 
αιμοβόροι τίγρεις, κανίβαλοι της ζούγκλας! Επιπίπτουν κατά των δυστυχών κατοίκων 
– αδιακρίτως φύλου, ηλικίας. Σφάζουσι, φονεύουσι, βιάζουσι γυναίκες. Ξεκοιλιάζουσι 
εγκύους, γέροντες, νέοι είναι θύματα της αιμοβόρου μανίας. Δε φείδονται ουδενός…». 
Ατελείωτη φρίκη! Τι απαντά σ΄ όλα αυτά η πολιτισμένη Γερμανία; Η 
‘ατμομηχανή’ της Ευρωπαϊκής Ένωσης; 70 χρόνια μετά από το Ολοκαύτωμα 
είχε το θράσος να απαντήσει στις απαιτήσεις των Διστομιτών ότι αυτές δεν 
έχουν καμία «νομική υπόσταση». Ντροπή καμία. 
 
ΧΟΡΤΙΑΤΗΣ & ΓΙΑΝΝΙΤΣΑ 
Στις 2 Σεπτεμβρίου του 1944, ταγματασφαλίτες και ναζί σκότωσαν 149 
γυναικόπεδα στο Χορτιάτη, λίγο έξω από τη Θεσσαλονίκη. Η επιζών Ελένη 
Νανακούδη θυμάται: «Οι άνδρες εκτελέστηκαν. Τις γυναίκες τις έκλεισαν σε ένα 
κτίριο και έβαλαν φωτιά.  Δίπλα μου ήταν μια κυρία, θήλαζε το μωρό της, σκοτωμένη  
αυτή και το μωρό θήλαζε, μια έκλαιγε, μια θήλαζε, ήρθαν οι ταγματασφαλίτες και 
βλέπανε το μωρό και γελούσαν που θήλαζε από την μάνα»… 
ΓΙΑΝΝΙΤΣΑ, Στις 5 Αυγούστου 1944 ο Αυστριακός στρατιώτης Otmar 
Dorne εγκατέλειψε το γερμανικό στρατό κατοχής και εντάχθηκε στο 30ο 
Σύνταγμα του Ε.Λ.Α.Σ όπως και πολλοί κάτοικοι της περιοχής. Το γεγονός 
της αυτομόλησης του Dorne, αλλά και η παρουσία του λοχία των SS, Φριτς 



Σούμπερτ, γνωστός ως «σφαγέα της Κρήτης» και υπεύθυνος για τη θηριωδία 
του Χορτιάτη, οδήγησαν στην ομαδική εκτέλεση 112 ανθρώπων. 
 
ΚΟΜΜΕΝΟ 
«Χωριά στα οποία θα πέφτουν πυροβολισμοί ή θα απαντώνται οπλισμένοι, θα 
καίγονται και ο ανδρικός πληθυσμός θα εκτελείται» ανέφερε η διαταγή του 
στρατηγού Βάλτερ φον Στέτνερ. Στο Κομμένο εκτελέστηκαν οι πάντες 
παρότι δεν απαντήθηκαν αντάρτες. «Στο χωριό δεν υπήρξε η παραμικρή 
αντίσταση, ούτε καν ένας πυροβολισμός, και από τη δική μας πλευρά δεν υπήρξε ούτε 
ένας τραυματίας», αναφέρει ο Γερμανός δεκανέας Κουρτ Ντρέερ . Παρά ταύτα 
εκτελέστηκαν 317 άνθρωποι, 97 παιδιά ηλικίας 4 μηνών έως 15 χρονών, 192 
γυναίκες και οι υπόλοιποι ήταν άντρες. Στη Δίκη της Νυρεμβέργης ο 
Στέφανος Παππάς κατέθεσε: «…Οι Γερμανοί «έβγαλαν έξω από το σπίτι του 
Θεόδωρου Μάλλιου, που γινόταν ο γάμος, 10 – 15 άτομα που εθέρισαν με το 
πολυβόλο. Είδα με τα μάτια μου απέναντι από τα θύματα σωρός από κάλυκες. Οι 
υπόλοιποι, γαμπρός, νύφη, συμπέθεροι και άλλοι εν όλω 32 κάηκαν, έγιναν στάχτη 
μέσα στο διώροφο σπίτι, που καίονταν μια ολόκληρη ημέρα και νύχτα».  
Και ο Γερμανός διοικητής Ράινχολντ Κλέμπε, κάτωχρος και αηδιασμένος 
από αυτό που αντίκρισαν τα μάτια του μέσα στο Κομμένο, όταν έκανε την 
επιθεώρηση είπε στον υφιστάμενό του υπολοχαγό Βίλι Ρέζερ: «Αυτό, κύριε 
υπολοχαγέ, δεν έχει καμιά σχέση με τον πόλεμο. Με κάτι τέτοια δε θέλω να έρθω σε 
επαφή». 
 
Γερμανικές οφειλές: Ηθική και υλική δικαίωση  
Η ερευνήτρια Δέσποινα Γεωργία Κωνσταντινάκου στο τέλος της έρευνά της 
με τίτλο: «Πολεμικές οφειλές και εγκληματίες πολέμου στην Ελλάδα - Ψάχνοντας 
την ηθική και υλική δικαίωση μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο» (Εκδ. Αλεξάνδρεια, 
2015), συμπεραίνει, η Ελλάδα ενώ συγκαταλεγόταν μεταξύ των νικητών και 
αφού είχε υπέστη μια εξαιρετικά σκληρή τριπλή κατοχή από Ιταλούς-
Βούλγαρους-Γερμανούς με τρομακτικές και δυσανάλογες για το μέγεθος της 
απώλειες σε έμψυχο και άψυχο δυναμικό, αμέσως μετά τον πόλεμο λόγω του 
Ψυχρού Πολέμου αναγκάστηκε να συνεργαστεί με τη Γερμανία: «Το ζήτημα 
των πολεμικών οφειλών είναι πρωτίστως πολιτικό και εν συνεχεία νομικό. Οι 
ελληνικές κυβερνήσεις επέλεξαν, άλλες σε μεγαλύτερο και άλλες σε μικρότερο βαθμό, 
να αποφύγουν να το ανακινήσουν, προκειμένου να μη διαταράξουν τις σχέσεις με 
ετέρους και συμμάχους και κυρίως με την Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας, 
η οποία ούτως ή άλλως φρόντισε ήδη από το 1953 να λάβει όλα τα απαραίτητα μέτρα 



ώστε να προστατευτεί από τυχόν διεκδικήσεις. Και έτσι πέρασαν εβδομήντα ολόκληρα 
χρόνια. Οι διεκδικήσεις όμως παραμένουν ανοικτές…» (σελ. 538).  
 
Επανορθώσεις (reparations): Παροχές που καταβάλλονται διακρατικά από τον 
ηττημένο στον νικητή έπειτα από μια ένοπλη σύγκρουση, με σκοπό να 
επανορθώσει τις ζημιές που προξένησε στο κράτος και τις δομές του. 
Αποζημιώσεις (compensation): Αποζημίωση των θυμάτων διώξεων, 
αντιποίνων και γενικότερων πολεμικών επιχειρήσεων που αντίκεινται 
στους κανόνες του διεθνούς διακαίου, για τις βλάβες υγείας και απώλειες 
που υπέστησαν. 
Αποδόσεις διαρραγέντων ειδών (restitutions): Επιστροφή κατασχεμένων ή 
κλεμμένων περιουσιακών στοιχείων στους νόμιμους ιδιοκτήτες τους» 
(σελ.39).  
 



Αγρίμια κι αγριμάκια μου 

 
Αγρίμια κι αγριμάκια μου,  
λάφια μου μερωμένα,  
πέστε μου πού `ναι οι τόποι σας,  
(και) πού `ναι τα χειμαδιά σας; 
 
Γκρεμνά `ναι εμάς οι τόποι μας,  
λέσκες τα χειμαδιά μας,  
τα σπηλιαράκια του βουνού 
είναι τα γονικά μας. 
 
 
  



  
Μπήκαν στην πόλη οι οχτροί 
 
 
Μπήκαν στην πόλη οι οχτροί 
τις πόρτες σπάσαν οι οχτροί 
κι εμείς γελούσαμε στις γειτονιές 
την πρώτη μέρα 
 
Μπήκαν στην πόλη οι οχτροί 
αδέρφια πήραν οι οχτροί 
κι εμείς κοιτούσαμε τις κοπελιές 
την άλλη μέρα 
 
Μπήκαν στην πόλη οι οχτροί 
φωτιά μας ρίξαν οι οχτροί 
κι εμείς φωνάζαμε στα σκοτεινά 
την τρίτη μέρα 
 
Μπήκαν στην πόλη οι οχτροί 
σπαθιά κρατούσαν οι οχτροί 
κι εμείς τα πήραμε για φυλαχτά 
την άλλη μέρα 
 
Μπήκαν στην πόλη οι οχτροί 
μοιράσαν δώρα οι οχτροί 
κι εμείς γελούσαμε σαν τα παιδιά 
την πέμπτη μέρα 
 
Μπήκαν στην πόλη οι οχτροί 
κρατούσαν δίκιο οι οχτροί 
κι εμείς φωνάζαμε ζήτω και γεια 
σαν κάθε μέρα 
 
 
  



 
Γυναίκες Ηπειρώτισσες 
 
 
Γυναίκες Ηπειρώτισσες 
μέσα στα χιόνια πάνε 
κι οβίδες κουβαλάνε 
θεέ μου τι τις πότισες 
και δεν αγκομαχάνε 
 
Γυναίκες Ηπειρώτισσες 
ξαφνιάσματα της φύσης 
εχθρέ γιατί δε ρώτησες 
ποιον πας να κατακτήσεις 
Γιαννιώτισσες Σουλιώτισσες 
ξαφνιάσματα της φύσης 
εχθρέ γιατί δε ρώτησες 
ποιον πας να κατακτήσεις 
 
Γυναίκες απ’ τα σύνορα 
κόρες γριές κυράδες 
φωτιά μες τους βοριάδες 
εσείς θα είστε σίγουρα 
της λευτεριάς μανάδες 
 
Γυναίκες Ηπειρώτισσες 
ξαφνιάσματα της φύσης 
εχθρέ γιατί δε ρώτησες 
ποιον πας να κατακτήσεις 
Γιαννιώτισσες Σουλιώτισσες 
ξαφνιάσματα της φύσης 
εχθρέ γιατί δε ρώτησες 
ποιον πας να κατακτήσεις 
 
 
 
  



 
 
Άσμα ασμάτων 
Τι ωραία που είν’ η αγάπη μου 
με το καθημερνό της φόρεμα 
κι ένα χτενάκι στα μαλλιά. 
Κανείς δεν ήξερε πως είναι τόσο ωραία. 
Κοπέλες του Άουσβιτς,  
του Νταχάου κοπέλες,  
μην είδατε την αγάπη μου; 
 
 
Με το λύχνο του άστρου 
Με το λύχνο του άστρου στους ουρανούς εβγήκα 
στο αγιάζι των λειμώνων στη μόνη ακτή του κόσμου 
που να βρω την ψυχή μου το τετράφυλλο δάκρυ! 
 
Τα κορίτσια μου πένθος για τους αιώνες έχουν 
Τ' αγόρια μου τουφέκια κρατούν και δεν κατέχουν 
που να βρώ την ψυχή μου το τετράφυλλο δάκρυ! 
 
 
Ανοίγω το στόμα μου 

Ανοίγω το στόμα μου κι αναγαλλιάζει το πέλαγος 

και παίρνει τα λόγια μου στις σκοτεινές του τις σπηλιές 
και στις φώκιες τις μικρές τα ψιθυρίζει 
τις νύχτες που κλαιν των ανθρώπων τα βάσανα. 
 
Χαράζω τις φλέβες μου και κοκκινίζουν τα όνειρα 
και τσέρκουλα γίνονται στις γειτονιές των παιδιών 
και σεντόνια στις κοπέλες που αγρυπνούνε 
κρυφά για ν’ ακούν των ερώτων τα θαύματα. 
 


